

国家一、二级重点保护鸟类在永安家

我市首次拍到高清完整的雌、雄鸟齐聚画面

本报5月21日第5版报道了《我市首次拍摄到野生豹猫的矫健身影》一文,引起了读者的广泛关注。其实,自今年市自然资源和规划局野生动植物保护管理站启动野生动物资源本底调查以来,工作人员已不止一次发现国家级重点保护野生动物的身影。近日,工作人员在整理架设于西溪、前仓、舟山等镇的红外相机影像资料时,又惊喜地发现我市首次拍摄到两种珍稀鸟类——国家一级重点保护鸟类林中隐士白颈长尾雉和国家二级重点保护鸟类林中仙子白鹇。



“林中仙子”白鹇



林中隐士白颈长尾雉雄鸟



林中隐士白颈长尾雉雌鸟

白颈长尾雉:常呈小群活动,平常难以见到

从红外相机影像资料中可以看到,白颈长尾雉体型大小和雉鸡相似,体长约80厘米。雄鸟色彩鲜艳,脸颊裸皮鲜红色,颈侧白色,胸棕褐色,腹部白色,棕褐色尖长尾羽上具银灰色横斑;雌鸟体羽为棕褐色,上体杂以栗色、黑色斑,喉和前颈黑色,腹棕白色具棕黄色横斑,外侧尾羽为栗色。

据了解,白颈长尾雉是我国特有的大型珍稀雉类,被列入世界自然保护联盟近危鸟种、濒危野生动植物种国际贸

易公约一级保护物种、国家一级重点保护野生动物名录。

市野生动植物保护管理站站长陈敏介绍,白颈长尾雉主要栖息于海拔1000米以下的低山丘陵地区,仅分布于安徽南部、浙江及以南的部分省份山区,多出出于森林茂密、地形复杂的崎岖山地和山谷间,主要以草、种子、果实、昆虫为食。

白颈长尾雉对生存环境要求极高,以阔叶林、混交林为栖息地。它常

呈3只-8只的小群活动,性情胆怯而机警,擅长飞行与奔走,平常难以见到。陈敏说,过去由于毁林开荒、林相改造、非法猎取等原因,白颈长尾雉的栖息环境遭到很大破坏,种群数量日趋下降。此次,我市在架设于不同地点的红外相机中发现白颈长尾雉的活动画面,说明白颈长尾雉在我市已具有一定的种群数量,也说明了我市生态环境质量得到不断改善,为白颈长尾雉提供了良好的生存栖息环境。

白鹇:成对成群活动,群内等级严格

野生动物资源本底调查工作人员还从红外相机影像资料中发现了另一种珍稀鸟类——白鹇的踪影。在多数野外活动视频画面中,雌、雄白鹇过着悠然自得的生活,有的觅食,有的玩耍,十分可爱。如此高清、完整地拍摄到雌、雄白鹇齐聚的画面,在我市尚属首次。

据介绍,白鹇属于大型雉类。雄鸟全长约100厘米,雌鸟约65厘米,雌雄异色。雄鸟上体白色并具有黑纹,下体黑色,头上具黑色羽冠,脸颊裸皮鲜红色;雌鸟通体褐色,下体具皮黄色条纹。

白鹇常栖息于森林茂密、林下植物稀疏的常绿阔叶林和沟谷雨林,主要以昆虫、植物、果实等为食。它性机警,通常成对或以家族群活动,由一只强壮的

雄鸟和若干成年雌鸟、不太强壮或年龄不大的雄鸟以及幼鸟组成,群体内有严格的等级关系。白鹇的雏鸟在孵出当日,即可离巢随亲鸟活动。

由于白鹇体态华丽优美,因此被历代文人所喜爱,常在诗词中出现。诗仙李白也对白鹇鸟颇为偏爱,写下《赠黄山胡公求白鹇》:请以双白璧,买君双白鹇。白鹇白如锦,白雪耻容颜。照影玉潭里,刷毛琪树间。到了清朝,白鹇地位更进一步,成为五品官员朝服上的图案。此外,白鹇还被赞为浙江省五大类最美鸟类之“吉祥之鸟”。

记者从市野生动植物保护管理站了解到,我市野生动物本底调查工作已全面铺开。截至目前,工作人员就已经发现了许多惊喜。接下来,该站将继续

深入开展本底调查,确保调查见成效出成果。

工作人员提醒,保护野生动物人人有责。《刑法》第三百四十一条规定:非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处5年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处5年以上10年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处10年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法进行狩猎,破坏野生动物资源,情节严重的,处3年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

融媒记者 李梦楚

小猫头鹰学飞乱闯受伤 村民悉心照料还帮它联系娘家人

本报讯(融媒见习记者 徐婷婷)近日,芝英镇游仙塘村游溪塘自然村村民周俊杰在家门口捡到一只形似猫头鹰的雏鸟。经鉴定,这只雏鸟是国家二级重点保护动物——鸺鹠。

周俊杰在家门口的水池边发现小鸟时,小鸟正蜷缩着趴在地上,它的翅膀已经受伤,不会飞了。

当天早上6点多,我准备去喂鱼时,看到池子边有一只很像猫头鹰的鸟。小鸟受伤了,我就把它捡回来,放在纸箱里,想着等它恢复好了再放生。周俊杰说。

周俊杰将小鸟放到纸箱后悉心照料,现在小鸟已经能够站立,胃口也好了很多。但让周俊杰担心的是,小鸟翅膀的伤势始终未见好转。于是,他联系了市融媒体中心,希望能通过媒体帮忙联系到野生动物救助专家,让小鸟早日得到救助。

随即,记者联系了市野生动植物保护管理站,经工作人员确认,这只受伤的小鸟是一只正在学飞的幼鸟,名叫鸺鹠,俗称猫头鹰,属于国家二级重点保护动物。

市野生动物保护队副队长夏仲如说:鸟儿受伤了我们必须救。但是,我们能把它救活、养大,却教不了它野外生存能力,只能让它父母教它怎么生存。

据介绍,每年四五月份是鸺鹠雏鸟学飞的时节。工作人员提醒广大市民,如遇到受伤的野生动物,应该第一时间联系公安或者野生动植物保护管理站。野生动物有我们人类未知的病毒,应避免与其直接接触,防止被抓伤咬伤。

雏鸟有时候乱闯乱飞就掉下来了。像这种未成年的小鸟,如果没有受伤,大家千万不要去惊扰它。要让它自己在那里叫,这样它的父母才会听到,它才能回到父母身边,才能学会生存、觅食的本领。夏仲如说。



养在纸箱里的小猫头鹰

信息我们提供 机会请你把握

传媒集团广告运营部

地址 望春东路88号 15888909099(757577)

地址 广电路168号 0579-87332168

讲文明树新风 公益广告

社会主义核心价值观

